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Projecte d’intervenció social vinculat a una de les línies d’actuació següents: pobresa infantil, ocupació (programes d’incorporació i de reincorporació al món laboral per a persones en situació desfavorable), persones grans, malalts avançats i interculturalitat i cohesió social
[bookmark: _GoBack]L’extensió màxima d’aquest document ha de ser 10 pàgines, és a dir, 5 fulls per ambdues cares màxim. 
SÍNTESI DEL PROJECTE
· 1- Nom del projecte:

· 2- Breu definició del projecte:

· 3- Contextualització: descripció de la problemàtica o necessitat/s que aborda el projecte.  Es valora  de manera positiva incloure dades estadístiques que recolzin la contextualització.

· 4- Persones beneficiàries del projecte (concretar el màxim possible: dones, infants, joventut, col·lectiu vulnerable, persones nouvingudes, etc). Justifiqueu per què s’ha seleccionat aquest col·lectiu:

· 5- Àmbit territorial o zona prioritària d’intervenció o implementació

· 6- Agents socials implicats en projecte

· 7- D’on prové la idea del projecte?

FORTALESA DEL PROJECTE
· Referenciar propostes similars.

· Coherència i viabilitat del projecte:  Introduir els objectius específics necessaris que desglossen l’objectiu general del projecte i les accions per desenvolupar cadascun d’ells, així com els resultats/impactes (què es vol aconseguir i com es mantenen els seus efectes en el temps).

· Detalla la relació dels recursos humans necessaris i les seves funcions per a desenvolupar el projecte. 

· És viable el projecte tenint en compte els recursos econòmics, els recursos humans necessaris i els resultats esperats? Cal  justificar la resposta. 

· Sostenibilitat en el temps del projecte: Un cop finalitzat el projecte, quin efecte romandrà en la zona d’intervenció i/o en les persones beneficiàries del projecte? 

BALANÇ SOCIAL I TRANSVERSALITAT DE GÈNERE
· De quines eines de balanç social, ambiental i/o de transparència disposa el projecte?
· Incorporació de la perspectiva de gènere  al projecte.
